

# 中国铁道建筑报

CHINA RAILWAY CONSTRUCTION NEWS 1948年创刊

中国铁道建筑集团有限公司主管主办  
国内统一刊号 CN11-0225 网址: paper.crcc.cn



2021年6月3日 星期四  
第3827期 (总8345期)

## 中国铁建启动2021年“安全生产月”活动

本报北京6月2日讯(记者邹静 通讯员张荣)6月1日上午,中国铁建2021年“安全生产月”活动启动仪式在京举行。中国铁建总裁、党委副书记庄尚标宣读安全生产承诺,党委副书记、执行董事陈大洋主持会议并宣布中国铁建2021年“安全生产月”活动启动,副总裁王立新部署“安全生产月”相关工作。

今年6月是第20个全国“安全生产月”,主题为“落实安全责任,推动安全发展”。为贯彻落实国务院安委会关于开展2021年“安全生产月”活动的总体要求,扎实推进安全生产专项整治三年行动集中攻坚,中国铁建以视频会议方式启动“安全生产月”活动,作出全面部署安排,体现了中国铁建实现企业安全发展的信心和决心,将进一步增强全体员工的安全发展意识,推动企业高质量发展。

会议要求,各单位要突出“安全生产月”活动主题,

深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神,围绕安全生产专项整治三年行动攻坚任务,从开展“三项有实征集活动”、推进安全生产专项整治三年行动走深走实、认真贯彻执行《分包安全管理办法》、切实做好员工安全生产防护四个方面精心组织“安全生产月”各项活动;要积极开展总结活动经验做法,开展好宣传教育活动,营造良好的安全发展氛围;要将防汛防灾工作作为“安全生产月”活动重要内容,强化防汛意识,加强值班值守,充分做好应对汛情灾情准备,扎实开展安全生产各项工作,为庆祝建党100周年营造安全稳定和谐的社会环境。

中国铁建在京领导班子成员、总部部门以上领导及各部门处室副经理(副处长)以上人员在主会场参会;各区域总部、二级单位、三级单位以及有视频连线条件项目部共计42600多人在3289个分会场参加视频会议。

## 汪建平会见天津市副市长孙文魁一行

本报北京6月2日讯(记者王佳佳)6月1日下午,中国铁建党委书记、董事长汪建平在中国铁建大厦会见到访的天津市副市长孙文魁一行,双方就进一步深化合作进行了座谈交流,并达成共识。

孙文魁对中国铁建多年来在天津市基础设施建设,特别是轨道交通、铁路建设等领域作出的贡献表示感谢。孙文魁说,中国铁建是国家基础设施建设的排头兵和主力军,双方在长期合作中取得了丰硕成果,希望中国铁建继续发挥优势,深度参与天津市建设与发展,共同推动京津冀协同发展战略实施。天津市、市政府将提供政策支持,推动双方更多合作成果落地。

汪建平感谢天津市委、市政府长期以来对中国铁建的关心和支持。汪建平说,上周双方在津就政企业务合作



图为6月1日,汪建平与天津市副市长孙文魁一行会谈。

焦贺摄

事宜进行了深入探讨交流,今天孙副市长一行到访,将进一步推进双方合作落实落地。天津是京津冀一体化重点区域,近年来,经济社会发展取得了可喜成就,并出台许多优惠政策,为企业在津发展提供良好营商环境。在“十四五”新的发展阶段,中国铁建将抓住机

遇,继续深耕天津市场,干好在建工程,并在轨道交通、旧城改造、城市综合开发等领域开展更多务实合作,促进共同发展。

中国铁建副总裁倪真,天津市政府和中国铁建有关部门、单位负责人参加座谈会。



图为6月1日,庄尚标在中国铁建2021年“安全生产月”活动启动仪式上宣读安全生产承诺。

唐里摄

## 珍爱生命 心存敬畏

——写在2021年“安全生产月”活动启动之际

本报评论员

“作为一名铁建员工,我郑重承诺:牢固树立安全发展理念,不断增强安全生产意识,严格遵守安全法律法规,严格执行公司规章制度,自觉接受安全教育培训,持续提升安全生产能力,切实履行岗位安全责任,珍爱生命,远离伤害,消除事故隐患,筑牢安全防线,以实际行动,助力中国铁建安全发展!”

6月1日,公司总裁、党委副书记庄尚标宣读,中国铁建各参会人员,在全国第20个“安全生产月”之际,参会的42600多人代表全系统作出履职安全生产的庄严承诺。

6月1日,国际儿童节。从儿童节走进“安全生产月”,让人不禁联想:生命是稚嫩的,安全生产务必“抓早抓小”——从早抓起,从小事抓起,从源头抓起,综合整治。

今年,全国安全生产专项整治三年行动计划进入第二个年头。在全国各地开展党史学习教育、庆祝建党100周年之际,安全生产更凸显出极端重要的意义。百年追梦,中国共产党百年的奋斗史,就是一部不断竭力保证人民安全的历史。审视现在,安全生产、安全

发展仍需要强化红线意识,心存敬畏,远离伤害。

长期以来,中国铁建对安全生产工作始终高度重视。红线意识不断强化,安全生产责任体系持续完善,制度建设及时跟进,主体责任更加明确,防治措施不停细化,但饶是如此,安全管理责任履行不到位、作业环节技术支持和保障措施落实不到位,特别是一些单位与相关岗位的安全生产责任落实不到位的情况,仍然存在。人命关天,大量的教训警示我们,履职不力、心存敬畏、漠视生命,就难以远离伤害。

患生于所忽,祸起于细微。现实中总有人认为安全事故是大概率事件,因而在落实安全管理责任时不敢较真碰硬,在执行制度时高举轻放,在技术交底时凑合应付,在落实保障措施时“偷工减料”。殊不知,工程建设中“大概率事件”没有发生乃是侥幸,而在反复中其发生则为必然,且一旦发生,就会对企业和个人造成难以挽回的损失,难以弥补的伤害。

安全生产,责重山岳。建筑业安全生产牵涉的环节多,责任链条长,不同工序和同一作业面的交叉

作业等,都需要落实安全主体责任,按规范标准和流程作业,都需要彻底排查治理隐患,现场监管到位,即使是设计方案、施工组织,都需要把安全防护纳入其中,防患于未然,真正做到把安全置于生产之前、效益之上,确保“人防”“技防”预控到位。

安全生产,生命至上。习近平总书记指出:“人命关天,发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。”生命至上,集中体现了坚持以人民为中心的价值追求。生命只有一次,每一个生命遭遇不幸事故,一方面是生命的逝去,一方面是其家庭没有尽头的悲伤与痛苦。将心比心,不管压力有多大,工期、任务有多紧急,都必须把生命至上、安全第一作为铁律,决不能因这原因那理由而置人于危险之中。

安全生产,心有所畏。古语云:“凡善怕者,必身有所正,言有所规,行有所止。”从事工程建设,当对自然、生命心存敬畏;临事而惧,对疏漏或不可预知的风险当心存戒惧,警钟长鸣。只有心存敬畏,才能重科学、讲规矩、守戒律,实现安全生产,安全发展。

### 党史学习教育进行时

中铁十四局党委

## 学党史践初心 办实事解民忧

本报济南6月2日讯(记者李美华)“玫瑰之约”交友活动、健步走比赛、老旧小区改造……在党史学习教育中,中铁十四局党委始终把解决好职工群众、地方百姓的操心事、烦心事、揪心事放在首位,推动党史学习教育不断走深、走实。

在安徽芜湖绿影新村,有一处崭新的徽派建筑群,白墙灰瓦典雅精致。然而,这并不是新小区,而是有着30多年历史的老旧小区,经过中铁十四局建设者的精心改造,近日该小区被安徽省芜湖市评选为2020年城镇老旧小区改造“十佳小区”。

老旧小区改造关系千家万户的切身利益,既是民生工程,也是一项复杂的系统工程。改得好不好,群众的满意度是

“标尺”。项目部在党史学习教育中,通过入户走访、发放问卷、街头调查等方式,摸清小区改造的痛点和难点,以住户满意不满意为标准,做好小区建设的每一个细节。

党史学习教育开展以来,该集团党委把群众办实事当成重中之重,4月初下发通知,面对全体职工征集意见和建议,指定专人负责,通过书面报送、网络征集、调研座谈等多种方式,梳理出“我为群众办实事”实践活动清单6大类105条。对这些意见建议,他们逐一核实,能解决的及时解决,不能解决的及时反馈,千方百计回应职工所急所盼。

为满足广大干部职工提升理论水平、业务素质的愿望,该集团党委分3期对500多名党员发展对象进行强化培训,

融入党史学习教育课程,使他们进一步砥砺政治本色、坚定政治信仰。随后,内部培训师、宣传干部培训等系列培训也在陆续开展。

日前,该集团300多名职工在济南章丘绣源河畔参加“东岳华庭”杯健步走比赛,大家精神抖擞,享受着运动带来的快乐。该集团还在青岛举行了为期3天的“相约岛城、团缘520”玫瑰之约,为来自全集团的79名单身青年提供交友平台,解决婚恋难题。

服务职工群众只有进行时,没有完成时。该集团各级党组织精准发力,把党史学习教育成效转化为工作和为群众服务的动力,做实“我为群众办实事”实践活动,切实增强职工群众的获得感、幸福感、安全感。

中铁二十五局

## 防疫施工两不误 重点项目稳推进

本报广州6月2日讯(记者邓联旭 通讯员蔡如锦)近日,广州报告多起新冠肺炎确诊病例。面对新一波疫情来袭,地处广州的中铁二十五局严格落实主体责任,建立健全防控体系,强化项目现场管控,进一步筑牢疫情防线,确保广州地区重点项目建设稳步推进。

在广州白云站枢纽项目驻地及施工现场,所有人员进出均佩戴口罩。项目部专职防护员对进出人员逐一查验身份证,进行出入登记,并严格排查途经区域、乘坐交通工具、接触人群等信息。同时,项目部组织接种疫苗、发放防疫

爱心小礼包,为出入人员提供口罩和消毒免洗洗手液等防疫物品,对人员就餐实行分餐制,并严格做好施工现场防疫检查工作。

白云站是广州市首个按现代综合交通枢纽规划建设理念打造的特大型枢纽。截至目前,白云站枢纽京广高铁联络线特大桥、大朗客车整备所、大朗制梁场等迎来大干热潮,各项关键节点有序推进,为年底架梁施工打下坚实基础。

走进黄埔区有轨电车2号线开创大道、玉岩路等施工区域,模板安装、钢筋绑扎、混凝土浇筑等作业有条不紊。作为广

州市黄埔区南部的南北向骨干线,该项目部加强对驻地和工地现场人员登记管理,最大限度减少人员流动,严格做好配备防护用品、体温监测、环境消毒等各项防控措施。据悉,今年6月底,该项目将迎来全线第一片现浇梁浇筑、玉岩路段通车试运行等重大施工节点。

在加强疫情防控,平稳推进施工生产的同时,该集团广州市轨道交通10号线项目还集结人员、调集设备物资,协助当地社区开展中风险区域的临时围蔽施工、支援相关隔离酒店隔离设施建设,为广州疫情防控贡献力量。

## 雄安新区京德高速公路一期工程通车

本报北京6月2日讯(记者王崇燕 通讯员马勇)5月29日,中铁十六局参建的京德高速公路一期京冀界至津石高速段建成通车。

该路段是雄安新区“四纵三横”高速公路网“四纵”中的一段,中铁十六局承建标段上跨津霸铁路分离立交桥和

跨南水北调天津干渠段及既有铁路,为全线控制性工程。

在跨津霸铁路分离式立交桥转体施工中,该项目将4节段架梁现浇优化合并为2节段施工,有效规避安全风险,并缩减一半工期。同时,对标“雄安速度、雄安质量、雄安标准”建设要求,他们引进“BIM+GIS”

智慧管理平台,实现所有施工资料电子化,资料上传、查阅信息化、高效化、标准化、共享化。日前,该项目获得河北省交通运输厅建设市场信用评价AA级优秀交通。

据悉,京德高速公路建成通车后,雄安新区到北京、天津只需60分钟,到石家庄只需90分钟。

中铁十二局

## 聚焦核心市场 深化立体经营

本报太原6月2日讯(通讯员郭俊江)日前,中铁十二局与苏州高新区管委会签署战略合作协议,将积极推动设计、研发等专项资金进入苏州高新区,利用全产业链优势支持苏州高新区开发建设。

该集团聚焦核心区域市场,持续强化高端经营对接,布局更加立体完善的经营体系,今年一季度在铁路、公路、房建、城市轨道交通和水利等领域经营承揽均比去年同期大幅增长,呈现出多点开花、齐头并进、结构更优、质量更高的良好态势。

抓住核心区域是经营工作的关键。据介绍,该集团一季度新签合同额高的市场,均是该集团深度经营的核心区域市场,且与国家重

点建设推进的雄安新区、粤港澳大湾区、长三角、成渝双城经济圈等热点区域高度契合。在雄安新区,该集团借力中国铁建高端对接及华北区域总部的优势平台,充分发挥在新区的资源集聚优势,在轨道交通、房建、水利等市场先后中标3项工程,承揽总额超35亿元。

该集团在建立区域总部、省市经营部等经营体系基础上,持续加强对地市级经营布局的补充和扩张。华南工程指挥部根据市场实际,除固定专人专职从事经营工作外,还增加了地市级专职经营人员;一公司则细化调整区域经营责任人,成立了市场开发中心和12个经营事业部。日前,该集团启动了新一轮专职经营人才选

拔培训工作,将根据市场开发需求将他们派送至相关区域,一张覆盖面更广、垂直经营更深的立体经营网络日渐完善。

生产经营高质量联动是市场蛋糕做大的有效路径。该集团发挥工程公司辅助经营职能,通过精细化生产管理,维护好市场资源,获取经营优势,提前介入新项目跟踪策划,赢得地位、站稳市场。该集团市政公司进入广东河源市政市场后,助力华南工程指挥部在地市经营中实现滚动发展,连续中标8个项目,既巩固了华南工程指挥部在地市经营领域的地位,也为项目集群管理、提升区域市场影响力、实现滚动发展奠定了基础。